

Жданов, С. Ново, современно, интересно : в центральной библиотеке им. А. С. Пушкина презентованы две новые книги об истории Новокуйбышевска / С. Жданов // Вестник. - 2023. - 2 ноября (№86). - С. 8.

Событие

**В центральной библиотеке им. А.С. Пушкина презентованы две новые книги об истории Новокуйбышевска**

Сергей Жданов  
vestnik.nsk@yandex.ru

Знали ли вы, что один из жителей села Мордовские Липяги прожил, если верить метрическим книгам, 116 лет? Что название Липяги происходит, скорее всего, не от слова «липняк» (липовый лес), как считают некоторые краеведы, а от «липяг», что означает, согласно словарю Даля, «возвышенность, покрытую каким-то лесом»? Или что в районе «трикотажки» когда-то располагалась давно забытая деревушка Молостовка, исчезнувшая с карты задолго до основания нашего города? Эти и многие другие исторические факты и версии, малоизвестные или не известные вовсе, приводятся в двух новых книгах по истории Новокуйбышевска, которые на днях в центральной библиотеке имени А.С. Пушкина презентовал их главный автор и вдохновитель, научный журналист, как он сам себя определяет, Максим Ерёмин.

По признанию Максима Александровича, замесил возник ещё два года назад. А книги планировалось издать к 70-летию города. Но, в силу известных объективных обстоятельств, они вышли только сейчас.

Впрочем, это несколько не умаляет их ценности для любителей истории Новокуйбышевска и профессиональных историков. На презентации советник главы округа Лариса Константинова отметила уникальность данного издания в масштабах не только нашего города, но и Самарской области. Поэтому, когда Максим Ерёмин предложил эту идею, она сразу была поддержана главой округа, на тот момент Сергеем



# Ново, современно, интересно

Марковым (Сергей Васильевич, к слову, присутствовал на презентации). И действительно, ничего подобного у нас до сих пор не издавалось.

В первой книге, «От посёлка до города» (12+), собраны 135 архивных документов и материалов, отражающих основные события и процессы, происшедшие у нас на протяжении 70-ти лет и повлиявшие на судьбы разных поколений горожан. Это лишь небольшая часть того, что Максим и активно помогавшие ему сотрудники архивов, прежде всего самарские, «раскопали» в шести архивных учреждениях - городском, областных и федеральных. Особенно стоит отметить начальника отдела использования архивных документов Самарского областного государственного архива социально-политической истории Евгения Маликина и заместителя директора Центрального

государственного архива Самарской области Киру Фролову.

Вторая книга, «Новокуйбышевск и окрестности. Популярный путеводитель (12+)», за авторством Максима Ерёмина, - сборник очерков по истории Новокуйбышевска, основанных на архивных материалах. Как написано в аннотации книги, это своеобразный путеводитель по заветным местам и человеческим судьбам, связывающий между собой легендарные Липяги с небольшой Либерией и загадочным Гусарским городком, стоящий в один ряд отставного секунд-майора Василия Молостова с крупным советским писателем Артёмом Весёлым.

Нет смысла пересказывать эти сюжеты, все они очень увлекательно, содержат огромное количество исторических фактов, в том числе, впервые открытых. Всем, кто интересуется историей

города, лучше и интереснее будет самостоятельно познакомиться с этими материалами. К слову, в продажу книги не поступят, это подарочные издания, которыми будут награждать людей, внесших достойный вклад в развитие Новокуйбышевска. Но, как сообщила директор центральной библиотеки Татьяна Колоколова, с 1 ноября обе книги доступны в городской библиотечной системе.

Один из самых интересных разделов второй книги посвящён легендарному директору НПЗ Павлу Узункову. Как рассказал Максим Александрович, благодаря его дочери Татьяне Павловне Кузнецовой мы имеем сегодня возможность познакомиться с уникальными мемуарами Павла Никитовича. «Он не был литератором», - отметил М. Ерёмин. - Но его мемуары следует признать жемчужиной новокуйбышевской литературы».

По признанию Максима, в ходе работы удалось не только раскрыть неизвестные исторические факты, но и развеять некоторые устойчивые мифы. Например, миф про неких гусаров-черногорцев, которые, якобы, были основателями Гусарского городка. Также удалось уточнить, например, дату рождения Героя Советского Союза, уроженца Мордовских Липягов Ивана Анкудинова. Вопреки многим упоминаниям, это не 14, а 13 сентября 1906 года.

Обе книги отличает современная подача информации и взгляд на историю Новокуйбышевска под иным углом зрения, чем во всех предыдущих краеведческих книгах о городе. И, конечно, нельзя не отметить и не оценить по достоинству использование современных информационных технологий. Для этого сборника архивных документов специалисты Самарского политеха разработали AR-платформу дополненной реальности. Благодаря ей книгу «От посёлка до города» можно не только читать, но и смотреть. Доступны видео-экскурсии, эффект «было-стало» (старые и новые фото), 3D-модели знаковых городских объектов - железнодорожного вокзала, Дворца культуры, храма «Умиление». Это, наверняка, вызовет интерес у молодёжи.



Ищите и читайте новые книги об истории Новокуйбышевска! Вы точно не пожалеете!

